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8°) B AB . AC = AH x AC

/Yj H est appelé le
>

>
A H C « projeté orthogonal de B sur (AC) ».

La « formule du projeté » est-elle toujours vraie ?

Non car on a trouvé dans un exemple G 3 =-25
alorsque AB.AC=AHxAC >0




Ov

AB . AC = AH x AC
H est appelé le

« projeté orthogonal de B sur (AC) ».

AB.AC=-AHxAC

. % % 7
si AC et AH sont de sens opposés.

>

C



AB . AC = AH x AC

— —

Démonstration : AB. AC =

>

C

AB.AC=-AHxAC

. % % J4
si AC et AH sont de sens opposés.

>

C



AB . AC = AH x AC

— —> > > —>
Démonstration : AB. AC=(AH + HB ). AC

C = AH.AC + HB.AC = AHXACxcos0 + 0

AB . AC =-AH xAC

. % % J4
si AC et AH sont de sens opposés

>
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AB . AC = AH x AC

B
— —> > > —>
. Démonstration : AB. AC=(AH + HB ). AC
S >

A H C = AH.AC + HB.AC = AHXACxc0s0 + 0
B AB.AC=-AHxAC
—> —>
si AC et AH sont de sens opposés
>
H A C

Démonstration : AB . AC = (AH + HB) AC
=AH.AC+HB.AC=AH xACx cosTt+ 0




AB . AC = AH x AC

B
/Yj H est appelé le
>

Ov

A H « projeté orthogonal de B sur (AC) ».
B AB.AC=-AHxAC
Si A? et AR sont de sens opposes
>
H A C

Cas de 2 vecteurs orthogonaux : obtient-on bien
AB.AC=0"?




AB . AC = AH x AC

H est appelé le

>
C « projeté orthogonal de B sur (AC) ».

AB . AC =-AH xAC

. % % J4
si AC et AH sont de sens opposés

>

Cas de 2 vecteurs orthogonaux : on obtient bien

AB.AC=AHxAC=0xAC=0

HA

> C B a été projeté en A
donc AH=0
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9°)
Siu(x;y)etv(x;y)
dans un repere orthonormé,

—> —> ) )
alors u.v=xx"+yy

Remarque :
Y a-t-il un rapport entre u.v=xx + A"
et ||u]|=\x2+y* ?




UV = xx+yy
donc si u v

on obtient u.u = xx + yy = x2 + V>



uv = XX+yy
doncsiu=v

on obtient u.U = XX + yy = x* + 2
doncu?=||u]|?=x%+y?



uv=xx+yy’
doncsiu=v

on obtient u.u = xx + VY = X% + y?
doncu?=||u||?=x?+y?

donc ||u||= \ x? +y?
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orthonormé, alors U .v=xXx"+yy’

Démonstration :
—

u (x;y)danslerepere(O;i ;T) signifie



9°)Siu(x;y)etv(x’ ;v )dansunrepére

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :
— .

u (x;y)danslerepere(O;i ;T) signifie U=xXi+ y?



9°)Siu(x;y)etv(x’ ;v )dansunrepére

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

ﬁ(x;y)danslerepére(O?i;T)signiﬁel?=X|+y

> - - - —> —
u.v=(xi+tyj). (xXi+yj)

> >
J



9°)Siu(x;y)etv(x :v' )dansunrepére

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

—> . = > . . > > >
u(x;y)danslerepere(O;i;j)signifieu=xi+yj
—> = > > >,
u.v=(xi+yj).(xi+yj)

= (X)X DXV D+ (YD) +(vi)(y'T)



9°)Siu(x;y)etv(x' ;v )dansun repére

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

—> . = > . . > > >
u(x;y)danslerepere(O;i;j)signifieu=xi+yj
—> = > > >,
u.v=(xi+yj).(xi+yj)

= (OO LY T+ (VDT + (VDY T)
=30 (T7) 43y’ (T ) + 9 (77 + wy'(7 7)



9°)Siu(x;y)etv(x' ;v )dansun repére

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

—> . = > . . > > >
u(x;y)danslerepere(O;i;j)signifieu=xi+yj
—> = > > >,
u.v=(xi+yj).(xi+yj)

= (X)X XY D+ (VDX D) +(yi)(y])
=30 (T7) 43y’ (T ) + v (7.7 +wy'(7 )
=xx’ [Til | 2+xy" (T.7) +yx(7. 1) +yy |71 2



9°)Siu(x;y)etv(x ;v )dansunrepéere

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

—> . - >
u(x;y)danslerepere(O; ; )5|gn|f|eu Xi+Vy]
%

-> > - > —>

u.v=(xi+yj).(xi+yj)
Ot > =,

=(xi).(x" 1 )+(xi ).y J)+(yj)(x"1)+(yj)(y"j)

=xx' (T.7) +xy'(T.T) +y(T- D) +y'(T-7)

=xx’ [TI[| 2+xy’ (T.7) +yx'(7.7) +yy | [711 2

Le repere est orthonormé, donc orthogonal, donci .



9°)Siu(x;y)etv(x ;v )dansunrepéere

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :
—> . - >
u(x;y)danslerepere(O; ; )5|gn|f|eu Xi+Vy]
-> > -> > —> —
u.v=(xi+yj).(xi+yj)

Ot > =,
=(xi).(x" 1 )+(xi ).y J)+(yj)(x"1)+(yj)(y"j)
=xx' (T.7) +xy'(T.T) +y(T- D) +y'(T-7)
=xx’ [TI[| 2+xy’ (T.7) +yx'(7.7) +yy | [711 2
Le repere est orthonormé, donc orthogonal, donc
Le repéere est orthonormé, donc normé, donc | |||



9°)Siu(x;y)etv(x ;v )dansunrepéere

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

—> . - >
u(x;y)danslerepere(O; ; )5|gn|f|eu Xi+Vy]
%

-> > -> > —>
u.v=(xi+yj).(xi+yj)
Ot > =,
=(xi).(x" 1 )+(xi ).y J)+(yj)(x"1)+(yj)(y"j)
=xx' (T.7) +xy’(T.7) +yx (T 1) +yy'(7-7)
=xx’ [TI[| 2+xy’ (T.7) +yx'(7.7) +yy | [711 2
Le repere est orthonormé, donc orthogonal, donc
Le repéere est orthonormé, donc normé, donc | |||

- -
doncu.v=xx"12+xy’ 0+yx’ 0+yy’ 12



9°)Siu(x;y)etv(x' ;v )dansun repére

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

—> . - >
u(x;y)danslerepere(O; ; )5|gn|f|eu Xi+Vy]
%

ﬁ.7=(x?+yT) . (x’?+y’j)
= (x )X D)LY D+ (YDA T+ (YT )(y'T)
=xx’ (T. 1) +xy'(T.7) +yx(T- D) +yw'(T.7)

=xx" | T 2+xy’ (T.7) +yx'(T-7)+yy [[7]]2

Le repere est orthonormé, donc orthogonal, don 7T=T.7= 0
Le repere est orthonormé, donc normé, donc | ||| | = Tl | =1

- -
doncu.v=xx"1%2+xy’ 0+yx' 0+yy 12 =xx"+vyy’

si le repere est orthonormé !



9°)Siu(x;y)etv(x' ;v )dansun repére

orthonormé, alors{u.Vv=xx"+yy’

Démonstration :

—> . - >
u(x;y)danslerepere(O; ; )5|gn|f|eu Xi+Vy]
%

-> > - > —>
u.v=(xi+yj).(xi+yj)
Ot > =,
=(xi).(x" 1 )+(xi ).y J)+(yj)(x"1)+(yj)(y"j)
=xx' (T.7) +xy’(T.7) +yx (T 1) +yy'(7-7)
=xx’ [TI[| 2+xy’ (T.7) +yx'(7.7) +yy | [711 2
Le repere est orthonormé, donc orthogonal, donc
Le repéere est orthonormé, donc normé, donc | |||

- -
doncu.v=xx"1%2+xy’ 0+yx' 0+yy 12 =xx"+vyy’

Cette relation permet de redémontrer toutes les propriétés précédentes.



Remarque :

Y a-t-il un rapport entre la
formule uv=xx"+yvy’

etxy”’ —x"yv=0de deux
vecteurs colinéaires ?



uv=xx +yy etxy’—x"y=07?
x X" +yy =0 pour deux vecteurs

U et vV orthogonaux.

SOit_>V_>V( x"" ;v ) le vecteur orthogonal
av(ix ;v )etde méme longueur.

Le repere est orthonorme,
— A
alorsv( ; ),




uv=xx +yyetxy’-x"y=07?
x X" +yy =0 pour deux vecteurs

U et vV orthogonaux.

SOit_>V_>V( x"" ;v ) le vecteur orthogonal
av(ix ;v )etde méme longueur.

Le repere est orthonorme,
alors v( -y : x”




uv=xx +yy etxy’—x"y=07?
x X" +yy =0 pour deux vecteurs

U et vV orthogonaux.

Soit W( X"’ ; v’ ) le vecteur orthogonal
av(x' ;v )etde méme longueur.

Le repere est orthonormé,

alorsV( -y :x"),
quidonne x (-y"”) +vy(x”) =

= Xy’ —x"y=0quiprouve bien
que U et w sont colinéaires.
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10°) Projeté orthogonal I¥% 7/7
d’un vecteur v’ :
u

N
sur un axe de vecteur u
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10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

4

—> —>
sur un axe de vecteur u V u

= | [v'[]=..7

COS a =



10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

—> , —>
sur un axe de vecteur u V u
: -
adj. V']
— —
COS a = = m) ||[v'||=cosal]|v]]
—>



10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

—> , —>
sur un axe de vecteur u Vv u
: N
adj. [ vl
— —
COS a = = m) ||[v'||=cosal]|v]]
—
hyp. [ [v]]
v = | |V| | x vecteur ... ?



10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

—> , —>
sur un axe de vecteur u Y u
- N
adj. [Vl
— —
COS a = = m) ||[v'||=cosal]|v]]
—>
hyp. | [v]]
v = | |V'| | x vecteur unitaire et colinéaire 3 v’

et de méme sens

|

.
cosa ||v]] ..7?

VI



10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

—> , —>
sur un axe de vecteur u Y u
- N
adj. [Vl
— —
COS a = = m) ||[v'||=cosal]|v]]
—
hyp. | [v]]
v = | |V'| | x vecteur unitaire
1
—> —>
v =cosa ||v]] u
—>



10°) Projeté orthogonal I¥%

—

d’un vecteur v

N
sur un axe de vecteur u

g —> —
vi=cosa ||v]|]|x u

~
[lul |




10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

4

—> —>
sur un axe de vecteur u V u

.
1 cosa ||v]]

—

u

— —> —
vi=cosa ||v]|]|x u

— —>
[[ul [ ful]



10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

—> , —>
sur un axe de vecteur u V u
—>

1 cosa ||v]]
— —> — —
vi=cosa ||v]||x u = u

—> —>

| Jul | | Tul|

—> —
cosa [|v]]x|]u]]

%’ —>
VvV = U

s
||U||x'p



10°) Projeté orthogonal I¥%

KY,
. |
d’un vecteur v é_;a ] s

sur un axe de vecteur u Vv’ u
—>
B 1 cosa ||v]]
—> —> —>
vi=cosa ||v]||x u = u
—> —>
[ Jul] | Jul |
cosa ||v]|x]|]|ul] . ?
_>” — —
V' = u = u

— —
[Tu 1= [Tull wr



10°) Projeté orthogonal I¥%
d’un vecteur v’

N
sur un axe de vecteur u

g —> —
vi=cosa ||v]|]|x u

~
[lul |

—> —
cosa [|v]]x|]u]]

_>” —>
VvV = U

— —
[Tu 1= [Tull




B u.v.
10°) v 0 V= u
AV H C u 2

Autre méthode :
U.V=AC.AB=ACxAH = ACxAH x 1

= ACxAHxcos(AC; AH)=AC.AH=u.Vv"
uetV colinéaires donc v =ku

> > > > > > —>
u.v=u.v devient u.v=u.(ku)

— —
u.v

G.7=kX($.G)=kX$2 donc k=



Remarques:

A-t-on(u.v)u=(u.u)v 7?



Remarques :
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Remarques :
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Remarques:

A-t-on(u.v)u=(u.u)v 7?

° % % ° V4 ° % ’ %
seulement si u et v sont colinéaires ku =k’ v



Remarques:

A-t-on(u.v)u=(u.u)v 7?

° ° V4 ° % %
seulement si u et v sont colinéaires ku =k’ v

—>

— —> —>
A-t-on(u.v)?=u?xv?® ?



Remarques :

A-t-on(u>.v)u=(u.u>)v ?

° ° V4 ° % %
seulement si u et v sont colinéaires ku =k’ v

— — 5 %2 %2
A-t-on(u.v ) =u“xVv~*7? carré des réels carré scalaire



Remarques:

A-t-on(u.v)u=(u.u)v 7?

° ° V4 ° % %
seulement si u et v sont colinéaires ku =k’ v

A-t-on (3.7)2 =u2xv2 ?
—> —> — —>
(U.V)2=([lull x|]v]]*xcos(u;v))
—> —>
= Jul|2x | |v]|*x cos*(u; V)

“u2xv2x cos?( u: 7)



Remarques :

A-t-on(u.v)u=(u.u)v 7?

° ° V4 ° % %
seulement si u et v sont colinéaires ku =k’ v

—>

A-t-on (3.7)2=u2><72 ?
—> —> — —>
(U.V)2=([lull x|]v]]*xcos(u;v))
—> —>
= Jul|2x | |v]|*x cos*(u; V)

—> —> — — ] ]
=u?xv?xcos’(u;v) doncuniqguementsi ...



Remarques :

A-t-on(u.v)u=(u.u)v 7?

. . V4 ° — ’%
seulement si u et v sont colinéaires k u =k’ v
Aton(UG.V)2=u2xv2 ?

%%2_ —> —> e.% 5
(u.v)*=(]lullx]]v[[xcos(u;v))
—> —> — —
=[lul|*x |[v][*xcos*(u;v)
12 w2 2 . : :
=u*xVv*xcos’(u;v)doncuniquement si
— —>
cos(u;v)=1ou-1donc..



Remarques :

A-t-on(u.v)u=(u.u)v 7?

. . V4 . — ’%
seulement si u et v sont colinéaires k u =k’ v
Aton(UG.V)2=u2xv2 ?

%%2_ —> —> e.% 5
(u.v)*=(]lul|x]|v]]*xcos(u;v))
12 112 20 L N L2012
= Jul[#x |[v]]**xcos*(u;v)=]||u||[*>x]||v]]
2002 20 7 . .
=u“xv-xcos“(u;v)doncuniquement si

—  —>

% % [] V 4 .
cos(u;v)=1ou-1 doncuetv colinéaires.



Résume : o

Je peux déterminer u . v selon les méthodes suivantes :

—>

| Iﬁl | x | |7| | x cos ( ?; 7) définition

N
u.

AB.AC=-AHXxAC ou +AHXxAC  projeté

—> —>
selon les sens de AH et AC

- ’ ) : \ .
Uu.v=XX +vyy si le repere est orthonorme.

coordonnées



